

烟台市政协开展“以历史文化名人为媒介，加快推进我市现代化城市建设”专题协商会

激活高质量发展文化密码

新闻深10

民族英雄戚继光是烟台和浙闽沿海城市共同珍视的历史财富和精神纽带，能否将这一独特资源深度融入区域协同发展大局，不仅事关烟台能否在文化赋能的竞争中塑造独特标识、赢得优势地位，更决定着烟台能否在深化区域合作、提升城市能级的征程中厚植根基、获得支撑。7月31日，烟台市政协开展“以历史文化名人为媒介，加快推进我市现代化城市建设”专题协商会，政协委员及相关部门负责人从戚继光说起，围绕如何激活历史文化名人“密码”出谋划策，找问题、理思路，将文化与城市发展相结合，力争加强我市与相关区域在经济、文化、社会等方面的合作与交流，助力建设环渤海地区中心城市和国际化城市。

在市政协委员、烟台文化旅游职业学院现代商务系党支部书记路少杰看来，戚继光文化仍有进一步挖掘的空间。为此，他建议，参考浙江省文化基因激活工程，联合高校、科研院所、文物保护机构等多领域专家，组建专业研究团队，对戚继光文化要素进行全面深入的剖析。“一方面，我建议对戚继光烟台史迹进行社科课题立项，另一方面，我们应打造戚继光文化体验体系，例如建设文化主题场馆和主题街区，开发文化演艺项目，推出文化研学产品等。我们还可以与浙江台州、福建莆田等地建立紧密的文化合作关系，合作构筑戚继光特色文旅品牌矩阵。”路少杰说。

“文化认同是区域合作的天然粘合

剂，烟台与宁波、台州、福州、泉州等市因戚继光结缘，因共同的抗倭历史、海洋文化形成情感联结，这种纽带使产业合作具备了独特优势。”市政协委员、山东国和堂制药有限公司董事长赵言奎说，“我们可以搭建‘文化+产业’双驱动平台，设立生物医药创新驿站。”

“我们可以发挥烟台在海洋生物提取、生物疫苗研发等方面的优势，对接浙江在原料药生产、制剂研发以及福建在生物医药产业合作活动，定向邀请我市科研机构、头部企业参与。将主动吸引台州原料药生产企业落户我市园区，并欢迎浙闽地区的民营资本来烟共同组建‘生物医药产业合作基金’，共同参与浙闽烟三地生物医药产业成果转化。”

“我们将深化与浙闽一带城市的文旅互动合作，引导重点葡萄酒企业与淘宝、天猫等专业平台加强合作，助力烟台葡萄酒销售，构建互补发展格局。”针对于俊宁关于葡萄酒产业的建议，市商务局副局长秦立燕回应道。秦立燕还表示，一方面，烟台高校、科研院所可与浙江、福建相关高校探索酿酒葡萄品种研究等方面的合作交流，推进技术创新；另一方面，可抓住烟台建设绿色低碳高质量发展示范城市的机遇，从数字化赋能、绿色引领等角度进行绿色低碳产业沟通，创新联动赋能产业升级。

在自由发言和协商互动环节，政协委员提问，相关部门回答，高效的民主协商在热烈的气氛中进行。“我希望文旅局介绍一下围绕戚继光文化将开展哪些有城市管理方面的工作？”市政协委员梁巧艳提问。“我们将与浙江、福建等省的相关城市，围绕戚家拳、大杆号吹奏乐、戚继光光饼、戚家宴等非遗项目，联合举办非遗交流、艺术演出、主题展览、对话交流等文化活动，共同打造推出区域性、主题性研学旅游产品、港口的物流数据，搭建烟台与浙闽‘葡萄酒产业大数据平台’，为企业提供

精准的市场分析。”

“刚才委员的建议，非常有前瞻性，对于我市抢抓区域合作机遇、推进生物医药产业高质量发展具有很好的借鉴意义。”市文旅局副局长李成才答道。

市政协委员王秀梅十分关心烟台如何以葡萄酒为载体，深化与福建、浙江两地的产业合作和城市交往。“一方面，市商务局将组织酒庄、酒企到福州、厦门、杭州、宁波等重点城市进行巡展，引导烟台葡萄酒协会与福建、浙江等地的酒类行业协会建立联系，引导烟台葡萄酒文旅产业发展联盟与福建、浙江两省旅游协会加强合作，共同开发跨省旅游线路，探索打造‘诗画闽浙·微醺酒城’三地旅游IP；另一方面，三地酿酒企业和科研院所可围绕酿造技术、科研创新、人才交流、教育培训等方面，开展深层次互动。”秦立燕表示。

“请问浙江的宁波舟山港、福建的厦门港和烟台港下一步是否有合作的计划？”市政协委员王永明问道。市交通运输局马强表示，下一步市交通局将持续深耕烟台、宁波、泉州市场，扩大现有航线货源，加密航班频次；会同烟台港集团、航运公司摸排烟台至厦门、福州的货源市场，争取开辟新的航线；利用宁波港的枢纽优势，将烟台货物通过宁波港中转至长江沿线、将宁波进口货物分流至烟台港辐射华北；结合烟台港的环渤海区位优势和福建港口对台、对东南亚的辐射能力，研究海铁联运、海陆联运等模式，拓展内陆腹地货源市场。

文化是合作的“软桥梁”，产业是发展的“硬支撑”，以文化为纽带，推动烟台与相关地区在技术、资本、市场上深度融合，必将为我市产业升级和现代化城市建设增添新动能。

作品。在线下，推动重点旅行社签订深度合作协议，互相输送团队游客和定制游客。”市文旅局副局长李成才答道。

市政协委员王秀梅十分关心烟台如何以葡萄酒为载体，深化与福建、浙江两地的产业合作和城市交往。“一方面，市商务局将组织酒庄、酒企到福州、厦门、杭州、宁波等重点城市进行巡展，引导烟台葡萄酒协会与福建、浙江等地的酒类行业协会建立联系，引导烟台葡萄酒文旅产业发展联盟与福建、浙江两省旅游协会加强合作，共同开发跨省旅游线路，探索打造‘诗画闽浙·微醺酒城’三地旅游IP；另一方面，三地酿酒企业和科研院所可围绕酿造技术、科研创新、人才交流、教育培训等方面，开展深层次互动。”秦立燕表示。

“请问浙江的宁波舟山港、福建的厦门港和烟台港下一步是否有合作的计划？”市政协委员王永明问道。市交通运输局马强表示，下一步市交通局将持续深耕烟台、宁波、泉州市场，扩大现有航线货源，加密航班频次；会同烟台港集团、航运公司摸排烟台至厦门、福州的货源市场，争取开辟新的航线；利用宁波港的枢纽优势，将烟台货物通过宁波港中转至长江沿线、将宁波进口货物分流至烟台港辐射华北；结合烟台港的环渤海区位优势和福建港口对台、对东南亚的辐射能力，研究海铁联运、海陆联运等模式，拓展内陆腹地货源市场。

文化是合作的“软桥梁”，产业是发展的“硬支撑”，以文化为纽带，推动烟台与相关地区在技术、资本、市场上深度融合，必将为我市产业升级和现代化城市建设增添新动能。

YMG全媒体记者 王瑶
通讯员 任晓丽

我市开始新一轮城市体检 为推进城市更新打好信息基础

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)7月31日，记者从烟台市住建局获悉，2025年烟台市城市体检已于今年6月全面启动。截至目前，已完成3个街道、10个小区、5000户居民的数据采集工作，力求本轮城市体检能够全面反映我市现存的“城市病”。

本次城市体检围绕住房、小区、街区、城区四个维度采集各项指标数据，组织开展居民满意度调查，及时发现城市规划、建设和治理中存在的短板和弱项，为城市更新提供更加精准化、规范化和科学化的依据。在现有城市数据的基础上，通过对接市工业和信息化局、民政局、公安局、自然资源和规划局、城管局等21个相关部门，已完成30余项城区维度指标数据采集；在芝罘区通伸街道、白石街道、幸福街道，莱山区黄海路街道、滨海路街道，初家街道和高新区马山街道全面铺开街区、小区、住房等维度数据采集工作，联合社区网格员、物业工作人员现场踏勘和入户走访，重点摸排小区养老、托育、教育、停车、文化活动等方面配置缺失，以及住房结构安全隐患、燃气安全隐患、适老化改造等方面的问题。

通过线上线下多渠道邀请社区居民参与问卷答题，目前已收集有效问卷14000份，充分了解群众的“急难愁盼”，为下一步推进城市更新打好信息基础。

首届市红十字志愿服务项目大赛举行 打造更多优秀红十字项目

本报讯(YMG全媒体记者 赖皓阳)7月31日，首届烟台市红十字志愿服务项目大赛在烟台卫生健康职业学院举行，来自全市各领域的13支志愿服务队同场竞技，展现新时代下红十字志愿服务在应急救援、应急救护、人道救助、社区服务以及推动“三献”工作等方面发挥的积极作用，推动更多优秀的红十字志愿服务项目成果落地。

大赛前期，通过各志愿服务队伍申报，县级红十字会初选、推荐，市红十字会评审，最终确定13个优秀项目入围。比赛现场，各服务队代表采用路演和答辩的形式，围绕项目内容、项目开展、项目成效、项目创新和社会影响等方面展开阐述。经过紧张角逐，“健康口腔进校园”关爱学龄及学龄前儿童口腔

健康项目斩获金奖；“颈”益求精——关爱颈椎健康志愿服务项目和“潜援行动”防溺水宣传及潜水应急救援志愿服务项目荣获银奖；“仙境红盾”红十字游客平安守护项目、“筑安计划”高校与红十字会联动赋能社区应急能力建设示范工程项目和红十字城西社区“救在成人礼”志愿服务项目获得铜奖。

本次大赛是烟台市红十字会进一步推动红十字志愿服务制度化常态化，进一步提升红十字志愿服务的工作水平和服务能力的重要举措。近年来，烟台红十字志愿服务领域涌现出一批优秀项目，这些项目关注弱势群体，致力灾难救援，推动生命教育关爱，真正将红十字服务开展到群众身边，将红十字“人道、博爱、奉献”的精神发扬光大。

从“能讲”到“善讲” 全市劳模工匠宣讲培训班开班

本报讯(YMG全媒体记者 钟嘉琳)7月30日，全市劳模工匠宣讲培训班在市总工会开班，全市优秀劳模工匠代表参加了培训。

活动现场，来自山东管理学院、烟台市朗诵艺术家协会的授课专家围绕学习劳模工匠精神的内涵、价值、时代意义以及提高劳模工匠宣讲技能等方面进行了精彩授课，优秀劳模工匠代表向参训人员分享了宣讲经验和心得。活动还特别设置了互动环节，让参训劳模工匠与专家进行面对面交流，深入探讨宣讲技巧和方法，指导劳模工匠从“能讲”“会讲”到“善讲”，全面提升劳模工匠的宣讲能力。

“劳模工匠宣讲活动是工会宣传工作的重要组成部分，通过劳模工匠的亲身宣讲，使广大职工近距离感受劳模工匠的风采，学习到他们的先进事迹和宝贵经验，营造‘人人学习劳模、人人争当劳模’的浓厚氛围，进一步激发广大职工的工作热情和创造活力。”市总工会党组成员、副主席于晓峰表示。

记者在活动现场了解到，市总工会成立了由百名劳模、工匠和典型人物组成的先进事迹报告团，常态化开展劳模工匠宣讲进校园活动，打造“匠心树人”劳模工匠宣讲品牌，每年开展劳模工匠宣讲200余场，受众达10万余人次，带动全市各级工会开展各类宣讲活动2万多次。

山东核电设备制造有限公司刘伟勇夺全省、全国职工宣讲大赛“双金奖”。云宣讲”参与人数位居全省第一、全国第二。

市政协召开专题协商会

(上接第一版)发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛优势，组织委员和专家，通过议政直达车、提案、民主监督、社情民意信息等多种渠道精准建言。相关部门要关注委员建言，建立常态化沟通机制，推动成果有效转化，共同把历史文化名人这笔宝贵财富守护好、传承好、利用好，为烟台现代化城市建设注入更加强劲的文化动力。

隋子林在讲话中就如何吸纳落实委员建议、充分利用历史文化名人优势推动区域合作发展作出了具体部署安排。她指出，历史文化是城市的根与魂，区域合作是发展的势与能，有关部门要多渠道、多层次保护传承好、系统发掘好历史文化名人资源，推动优质文化资源转化为地方经济发展优势，不断为全市高质量发展增添新动能。

废旧铝材变身高端材料

(上接第一版)南山铝业的全产业链布局，贯穿穿着从原材料源头把控到高端输出的完整逻辑。氧化铝作为产业链的核心一环，采用国际先进的生产工艺与自动化控制系统，填补两项国产技术空白，其生产的优质砂状氧化铝和氢氧化铝各项指标达国际一流水平，实现进口替代，为产业链上游筑牢品质根基；电解铝环节是南山铝产业链的枢纽所在，其全自动智能模糊控制技术与逆流两段干法净化工艺居国内领先水平，产品相关技术指标达到国际先进水平，市场竞争力持续领跑行业。

从氧化铝到电解铝的无缝衔接，为下游高端加工提供了高品质原料保障，使南山铝业在成本控制、质量追溯、产能协同上具备不可复制的竞争优势。在航空航天材料方面，南山铝业作为国内唯一同时为中国商飞、空客、波音供货的航空铝合金材料供应商，已跻身世界前沿供应商俱乐部，其自主研发的2系、7系铝合金航空厚板、薄板通过多项认证，2020年获批中国商飞民机铝合金工程认证，实现国产大飞机材料国产化。

从渤海之滨到全球市场，南山铝业以完整铝产业链为核心、以科技创新为驱动，以绿色发展为使命，引领中国铝加工行业迈着坚定步伐向全球价值链高端攀升。

“我和我的红色家乡” 青科大暑期社会实践团在莱州创新打造“行走的思政课”

本报讯(YMG全媒体记者 唐寿锐 通讯员 纪科 刘念晴 李鹏飞 摄影报道)近日，青岛科技大学“我和我的红色家乡”红色齐鲁实践调研团走进胶东革命老区莱州市，将红色文化传播与非遗传承相结合，通过沉浸式学习、互动体验等方式，为当地中小学生打造了一堂别开生面的“行走的思政课”。

据介绍，实践调研团采用“调研+体验+传播”三位一体的工作模式，于7月中旬就开展了扎实的调研工作。团队成员先后走访了莱州市革命历史馆、葛城村革命旧址、西海地下医院等红色场馆，采访了抗战老兵、红色场馆讲解员等，收集整理了12份珍贵的口述史料。同时，团队还深入探访了当地状元笔基地，系统梳理了莱州非遗毛笔制作工艺与革命历史的内在联系，为后续课程设计积累了丰富的一手素材。

实践团不仅走访学习，还为当地中小学生打造了“行走的思政课”。课程采用“情景共情”与“技艺共践”双融合教学法。成员张映雪以胶东方言生动还原了小英雄李凤岗的壮烈事迹，配合历史影像资料再现刘文信夫妇抚养八路军后代的感人场景。革命先辈的勇敢与无私深深触动了在场的孩子们。从心灵震撼到情感共鸣，从思想觉醒到信念践行，红色基因在思政课堂里完成了代际传递。



山东连胜种业有限公司获批“育繁推一体化”企业

烟台“种业强芯”再添生力军

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 孙旭生 摄影报道)近日，山东连胜种业有限公司获批国家级“育繁推一体化”农作物种子生产经营许可证(A证)，标志着我市“种业强芯”再添生力军。截至目前，我市累计培育4家国家级农作物“育繁推一体化”种企，占全省总数的22.2%。

“育繁推一体化”企业，是指集品种选育、种子生产加工、市场推广销售于一体的种业企业。这类企业具有较强的研发创新能力、稳定的种子生产基地和完善的市场推广体系，能够实现种业产业链的有机融合，有效提升种业发展水平和市场竞争力。

山东连胜种业有限公司自成立以来始终致力于打造“育繁推一体化”的种业发展模式。该企业拥有一支高素质的科研团队，与国内多所知名农业院校和科研机构建立了紧密的合作关系，共同开展农作物新品种的选育工作，建立科研育种基地700亩，稳定的种子生产基地1万亩，引进种子加工设备和技术，实现了种子加工的自动化、标准化，具备年加工商品种子5000万公斤的产能。



市农业农村局种业管理科负责人表示，培育“育繁推一体化”企业，是我市种业发展的重要任务。烟台市作为全国闻名的“北方种谷”，在种业振兴行动中积极作为，取得了丰硕成果。在政策扶持上，2021—2023年，每年安排3000万元财政资金推进种业振兴，出台《关于加快推进烟台市现代种业创新发展实施意见》《烟台市种业高质量发展三年行动方案(2025—2027年)》，为种业发展提供有力保障。在科技创新上，烟台强化科研平台建设，建成国家玉米工程技术中心等市级以上创新平台22处、院士工作站7处，获批山东省农作物品种区域试验站4处。全市申请省级科技项目21个，申请种业类项目资金7756万元。组建育种联合攻关团队53个，在玉米、小麦等领域突破多项关键技术。

据市农业技术推广中心种子站统计，近年来烟台种业取得了长足发展。在新品选育方面，2022年以来，通过国审和省审的主要农作物品种126个，登记非主要农作物品种97个，授予植物新品种权的品种154个，5个转基因玉米品种通过国家审定。在种业市场主体培育方面，截至目前，培育出4家农作物“育繁推一体化”种业企业，占全省总数的22.2%，还有2家国家种业阵型企业，年销售收入过亿元的企业达3家。

下一步，市农业农村局将继续加强对种企业的服务和指导，帮助企业解决发展中遇到的困难和问题，推动种业企业不断做大做强。同时，积极引导企业加强科技创新，提高种业核心竞争力，为我市农业高质量发展提供更多优良品种和技术支撑。